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проблеми, що дає можливість зафіксувати у своїх конспектах ключові поняття, визначення та найбільш важливу 
інформацію. У ході лекції з’ясовується, наскільки зрозумілим є матеріал, який винесений на самостійне 
опрацювання, та з’ясовуються найбільш складні моменти означеного матеріалу.  

Практика організації та проведення практичних занять із використанням інтерактивних методів дає 
підстави стверджувати, що це ефективний спосіб активізувати, систематизувати, поглибити та доповнити знання 
студентів із дисциплін професійного циклу. Так, практичне заняття з дидактики на тему «Підготовка вчителя до 
уроку» можна провести за допомогою інтерактивного методу «мозаїка» («ажурна пилка»), основу якого становить 
принцип «вчимося - навчаючи». Вибір такого методу проведення заняття забезпечує можливість опрацювати велику 
кількість навчального матеріалу. На початку практичного заняття студенти об’єднуються у мікрогрупи («домашні» 
групи), кожній з яких запропоновано проблемне питання для детального обговорення і висвітлення усіх дискусійних 
моментів. Кожен студент (учасник «домашньої» групи) має можливість переходити в іншу групу, де виступає в ролі 
«експерта» з питання, над яким працювала його «домашня» група, та отримує інформацію від представників-
експертів з інших мікрогруп. Потім студенти повертаються до своїх «домівок» для того, щоб обмінятися 
інформацією, яку вони отримали у «експертних» групах. У кінці заняття проводиться обговорення, у ході якого 
колективно формуються основні висновки [ 2, с. 117 ] . 

Такий спосіб проведення заняття дає змогу студентам засвоїти великий об’єм теоретичного матеріалу, 
навчитися працювати у команді, чітко і грунтовно висвітлювати проблемне питання та виділяти його основні 
моменти, розвинути навички конструктивного співробітництва та толерантність. У результаті заняття студенти 
засвоюють основні етапи підготовки вчителя до уроку, розглядають рекомендації, алгоритми, план-схеми підготовки 
вчителя до уроку, запропоновані різними авторами.  

Під час практичних занять позитивно зарекомендував себе такий інтерактивний метод як метод аналізу 
ситуацій (case-study). Робота будується таким чином, що всі студенти об’єднуються у мікрогрупи по 5 учасників; їм 
пропонуються проблемні ситуації, відповідно до яких потрібно побудувати алгоритм процедури педагогічної 
діагностики певного навчального процесу, особистісної якості. Термін виконання становить 20 хв., після чого 
проводиться обговорення. Кожна мікрогрупа озвучує та обґрунтовує свій алгоритм процедури проведення 
дослідження відповідно до заданої проблемної ситуації. В обговоренні беруть участь усі студенти [ 1, с. 98 ] .  

Використання методу аналізу ситуацій, на нашу думку, є доцільним, оскільки дає змогу обмінюватися 
думками, знаннями та досвідом, вести конструктивну дискусію щодо розв’язання певної проблеми, у ході якої 
висловлювати свою точку зору та брати до уваги думку інших, аналізувати, порівнювати та узагальнювати, 
структурувати думки та ідеї щодо вирішення проблемної ситуації, формулювати запитання та аргументувати власну 
відповідь, працювати у команді та приймати обґрунтовані рішення. 

Отже, використання інтерактивних методів в процесі вивчення педагогічних дисциплін активізує 
пізнавальну діяльність студентів, розвиває навички спілкування та взаємодії у малій групі, сприяє якісному 
засвоєнню знань та формуванню педагогічних умінь і навичок, що є основою професійної компетентності майбутніх 
учителів.  
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Проблема патріотичного виховання є досить актуальною в наш час. Виховання патріотизму нині перебуває 
у центрі уваги, адже події, що відбуваються на Сході України є одним з наслідків неуваги до громадянського 
виховання у нашій державі.  

Без любові до Батьківщини, готовності примножувати її багатства, оберігати честь і славу, а за 
необхідності − віддати життя за її свободу і незалежність, людина не може бути справжнім громадянином. Як 
синтетична якість, патріотизм охоплює емоційно-моральне, дієве ставлення до себе та інших людей, до рідної землі, 
своєї нації, матеріальних і духовних надбань суспільства. 

Вихованню у дітей і молоді патріотизму надавали першочергового значення корифеї вітчизняної педагогіки 
Г. Ващенко, О. Духнович, І. Огієнко, С. Русова, Г. Сковорода, В. Сухомлинський, К. Ушинський та ін. 

Проблему формування в дітей дошкільного віку патріотичних почуттів та національної самосвідомості 
розглядали в контексті загального процесу виховання молодого покоління українські дослідники Т. Бондаренко, 
В. Борисов, О. Вишневський, Т. Гавлітіна, О. Коркишко, В. Кузь, Р. Петронговський, Ю. Руденко, М. Сметанський, 
М. Стельмахович, Б. Ступарик; О. Стьопіна та ін. До робіт, що торкаються психологічних аспектів етносвідомості 
належать праці І. Беха, Й. Боришевського, П. Гнатенко, О. Киричука, В. Павленко, М. Пірен, С. Тагліна, О. Хрущ та ін. 

Значний вклад в наукове обґрунтування морально-патріотичного виховання дошкільників внесли 
Н. Виноградова, Р. Жуковська, Є. Радіна та інші. Сучасні дослідження, присвячені проблемам прилучення 
дошкільників до історії, культури, соціального життя рідного міста, пов’язані з вивченням механізмів соціалізації, 
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формування соціальної компетенції дитини (Т. Антонова, Е. Арнаутова, Т. Зубова та ін.). Базовим етапом формування 
у дітей любові до Батьківщини варто рахувати накопичення ними соціального досвіду життя в своєму місті (селі), 
засвоєння прийнятих в ньому норм поведінки, взаємовідносин, прилучення до світу його культури. У цьому зв’язку 
велике значення має ознайомлення дошкільників з історичним, культурним, національним, географічним, природно-
екологічним образом рідного міста (села). 

Патріотизм як основа сучасного виховання дітей включає в себе формування національної свідомості та 
самосвідомості, тобто виховання любові до рідної землі, до свого народу, готовності до праці в ім'я України, 
освоєння національних цінностей (мови, території, культури), відчуття своєї причетності до розбудови національної 
державності, формування почуття гідності й гордості за свою Батьківщину. Саме плекання національної свідомості й 
самосвідомості, прищеплення моральних ідеалів та ціннісних орієнтирів починається з раннього дитинства, з 
перших років життя дитини [5]. 

Патріотичні почуття дітей дошкільного віку засновуються на їх інтересі до найближчого оточення (сім’ї, 
батьківського дому, рідного міста, села), яке вони бачать щодня, вважають своїм, рідним, нерозривно пов’язаним з 
ними. Важливе значення для виховання патріотичних почуттів у дошкільників має приклад дорослих, оскільки вони 
значно раніше переймають певне емоційно-позитивне ставлення, ніж починають засвоювати знання. Чим більше 
збагачується такими цінностями досвід дитини, тим значніше авторитет дорослих, які, на думку дитини, 
відповідають моральним критеріям. 

Для патріотичного виховання також досить важливо правильно визначити віковий етап, на якому стає 
можливим активне формування у дітей патріотичних почуттів. Найсприятливішим для початку систематичного 
патріотичного виховання є середній дошкільний вік, коли особливо активізується інтерес дитини до соціального 
світу, суспільних явищ. 

Цілеспрямоване патріотичне виховання повинно поєднувати любов до найближчих людей з формуванням 
такого ж ставлення і до певних феноменів суспільного буття. З цією метою факти життя країни, з якими 
ознайомлюють дошкільнят, ілюструють прикладами з діяльності близьких їм дорослих, батьків залучають до оцінки 
суспільних явищ, спільної участі з дітьми у громадських справах. 

Щоб діти стали народом, творцями своєї долі (а це покликана забезпечити незалежна Українська держава), 
необхідно, аби вони за час навчання, виховання в сім’ї, дошкільному закладі міцно засвоїли духовність, культуру 
рідного народу, глибоко перейнялися його національним духом, способом мислення і буття. Адже нація – це, 
насамперед, сукупність різноманітних духовних прикмет (Ю. Липа) та природних (біологічних, психічних), 
історично зумовлених ознак «тіла, душі, розуму» (К. Ушинський), тобто психології характеру, інтелекту певної 
культурно-історичної спільноти людей. 

Рідне місто – той маленький світ, з якого починається знайомство дитини зі світом великим. На думку 
Л. Хітько, у дітей дошкільного віку дуже важливо сформувати розуміння того, що край, де вони народилися, де 
живуть їхні батьки і де проходять перші роки їхнього життя, − це їхня мала Батьківщина, частинка рідної землі, а її 
історія – сторінка в історії всього українського народу. Саме через знайомство з історією рідного міста, починає 
закладатися фундамент патріотичного виховання [4].  

Ознайомлення дошкільників із рідним містом може стати тією основою, навколо якої інтегруються всі види 
дитячої діяльності. Одним із варіантів реалізації принципу інтеграції в роботі з дітьми дошкільного віку є організація 
педагогічного процесу на основі тематичного планування. Такий підхід дає можливість бачити різні аспекти явищ: 
соціальні, морально-етичні, природні, художньо-етичні та ін. 

На констатувальному етапі нашого дослідження основною метою було виявлення рівнів сформованості 
патріотичних почуттів дітей старшого дошкільного віку. Оцінювання рівня сформованості патріотичних почуттів 
відбувалось за такими критеріями: когнітивний, емоційно-ціннісний та поведінковий, які дозволили дати 
характеристику трьом рівням знань та уявлень дітей про історію рідного міста: високий, середній, низький.  

Діагностику дітей ми проводили на основі бесід, занять та діагностичних завдань про рідне місто та його 
історію, що дозволили виявити рівні сформованості патріотичних почуттів дошкільників за кожним з показників. 
Проаналізувавши отримані результати, ми виявили, що діти старшого дошкільного віку мають низький рівень 
сформованості патріотичних почуттів, вони не виявляли жодного інтересу до історії рідного міста, не цікавились 
пам’ятками архітектури та пам’ятниками, які розташовані у місті та майже не знають назв головних вулиць міста. 
Таким чином, лише 10% дітей продемонстрували високий рівень знань, 35% дітей середній рівень знань та 55% дітей 
низький рівень. 

Для формування патріотичних почуттів на матеріалі історії рідного міста нами було створене відповідне 
розвивальне середовище: було створено спеціальний куточок рідного міста, де було розміщено герб Рівного, 
розміщено фотографії з видатними місцями, пам’ятниками, архітектурними спорудами, створено альбом-путівник 
міста Рівне. Робота з формування патріотичних почуттів на основі ознайомлення з історією рідного міста 
організовувалась згідно тематичних блоків:  

1. Історія міста. Назва. Герб міста. Чому тут виникло поселення людей. Ознайомлення дітей з історією 
рідного міста та його назвою відбувалося у формі бесіди із розгляданням картин.  

2. Моя вулиця. На якій вулиці розташований мій дитячий садок. Вулиці нашого міста. Для ознайомлення із 
вулицею, на якій розташований дитячий садок, ми організували екскурсію вулицею із розповіддю про її історію. Для 
ознайомлення дошкільників із вулицями нашого міста ми провели бесіду з ними, про те, які вулиці міста вони 
знають, а згодом до бесіди додали розгляд ілюстрацій та фотоальбомів з краєвидами міста і таким чином ми 
зацікавили їх вивчати рідне місто. 

3. Визначні місця нашого міста. Пам’ятники, будівлі, музеї, театри. Для ознайомлення дітей з визначними 
місцями Рівного ми підготували заочну екскурсію містом: нами була складена розповідь та підготовлена 
комп’ютерна презентація, де містилися фотографії визначних місць, пам’ятників, музеїв, театрів, будівель.  

4. Природа рідного міста. Які дерева, квіти прикрашають вулиці міста. Яких рослин найбільше. 
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Завершальним етапом ознайомлення дошкільників з історією рідного міста було ознайомлення із його природою. 
Для формування знань дітей про природу рідного міста ми організували невелику екскурсію районом, де знаходиться 
дошкільний заклад. Нами було продумано маршрут екскурсії, підібрано вірші, загадки про рослини, була проведена 
бесіда з дітьми, під час якої ми виявили, які дерева, кущі та квіти діти знають. 

З метою виявлення динаміки сформованості патріотичних почуттів дітей старшого дошкільного віку, на 
матеріалі історії рідного міста, нами було проведено контрольне обстеження дітей, на основі бесід, занять та 
діагностичних завдань і відповідно до кожного з критеріїв виявлено динаміку сформованості патріотичних почуттів. 

Високий рівень знань дітей про історію рідного міста порівняно з констатувальним етапом експерименту 
поліпшився на 25% та на контрольному етапі експерименту становить 35%; середній рівень знань дітей поліпшився 
на 15% та на контрольному етапі експерименту становить 50%; низький рівень знань дітей знизився на 40% та на 
контрольному етапі експерименту становить всього 15%. В той час як результати в контрольній групі практично не 
змінились у порівнянні з констатувальним етапом експерименту, результати експериментальної групи помітно 
зросли, що свідчить про ефективність проведеної нами роботи. 

Після проведення експериментальної роботи ми спостерігали і проаналізували ігрову діяльність дітей. 
Аналіз ігор показав, що рідне місто не тільки залишилося для дітей привабливим об'єктом відображення, але під 
впливом експериментальної роботи, його образ наповнився новим змістом. В іграх позначалися й конкретні знання 
про відомі місця, і узагальнені уявлення про них. Спостереження за іграми підтвердило також розвиток емоційно-
позитивного ставлення дітей до рідного краю. 

Висновки. Дошкільне дитинство є сприятливим періодом для формування патріотичних почуттів на 
матеріалі історії рідного міста, оскільки діти дошкільного віку відрізняються високою сприйнятливістю та легким 
навчанням. Тому так важливо, по-перше, щоб близькі дитині люди були для неї взірцем і щоб вона хотіла їх 
наслідувати, по-друге, щоб вони організовували діяльність дитини, спрямовану на формування патріотичних 
почуттів.  

Формування патріотичних почуттів на матеріалі історії рідного міста це складний педагогічний процес, 
який передбачає діяльність педагога і вихованців та використання педагогом різних методів педагогічного впливу на 
дитину.  
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ОСОБЛИВОСТІ НАВЧАННЯ ДІТЕЙ МАТЕМАТИКИ З ВИКОРИСТАННЯМ «КОЛЬОРОВИХ ЧИСЕЛ 
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Павлюк Т. О., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Концепція розвитку дошкільної освіти окреслює низку нових вимог до логіко-математичного розвитку 
дошкільників, як одного з найважливіших аспектів підготовки дитини до школи, оскільки передусім сприяє 
формуванню в майбутнього школяра вміння розв’язувати інтелектуальні і практичні завдання в різних видах 
діяльності, оперувати моделями розв’язку. Навчання дошкільників математики полягає у забезпеченні всебічного 
розвитку кожної дитини й надбанні нею не тільки знань і умінь, а й забезпечити формування елементарної 
математичної компетентності. Тому актуальною є проблема використання новітніх засобів наочності при навчання 
дітей математики. Сучасна дидактика зіштовхнулася зі проблемою: необхідно донести до дітей в ігровій формі, що 
таке число й цифра, довжина і ширина, сума і різниця, натуральний ряд чисел і склад числа на основі наочного 
матеріалу. Саме за допомогою «кольорових чисел» Х. Кюїзенера, які унаочнюють ці поняття можна й вирішити цю 
проблему. 

Процес навчання дітей дошкільного віку елементарних математичних уявлень розкрито у працях відомих 
педагогів та психологів Ф. Блехер, Я.-А. Коменського, Н. Менчинської, Й. Песталоцці, Є. Тихеєвої, Л. Толстого, К. 
Ушинського, І. Френзеля, Л. Шлегер. Розроблено основи дидактичної системи формування математичних уявлень (Г. 
Леушина) та заняття з математики в різних вікових групах (Н. Бакст, Ф. Михайлова, З. Пігулевська), досліджено 
особливості математичного розвитку дошкільників (Н. Непомняща, О. Фунтікова, К. Щербакова та інші).  

Аналіз психолого-педагогічних досліджень щодо проблеми навчання дітей дошкільного віку математики 
про схильність науковців виокремлювати ефективність будь-якого одного дидактичного засобу навчання (Л. Венгер, 
Г. Леушина, Т. Ріхтерман, О. Фунтікова та ін). Водночас, перевага поєднання традиційних та інноваційних засобів 
навчання математики експериментально доведена в дослідженнях Т. Дударенко, О. Корніяки, О. Усової та Т. Павлюк.  

У теорії навчання особливе значення приділяється засобам навчання та їх впливу на результат цього 
процесу. Навчання математики у дошкільному закладі грунтується на конкретних образах і уявленнях. Ці конкретні 
уявлення готують фундамент для формування на їх основі математичних понять.  

Використання наочності у педагогічному процесі дошкільного навчального закладу сприяє збагаченню й 
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